

那岛·那人·那初心 一封特殊的“家书”

新华社记者陆华东、李雨泽

“从你离开，已经32个月了，这些日子里我没有一天不在想你，可是你却再无法回应我了。”清明时节，王仕花专程来到开山岛，给亡夫王继才写了一封特殊的“家书”。

开山岛是江苏省连云港市灌云县境内的一座小岛。王继才和妻子王仕花32年来以海岛为家、守岛卫国的事迹，感动了很多人。

如今，岛还是那座岛，斯人已逝，但岛上水、电、网络等基础设施不断改善，一批批年轻人接过守岛接力棒，成为新守岛民兵，各行各业奋斗者到此汲取干事创业的精神力量。

“忘不了和你一起在岛上的日子”

“这些天，我又有许多的话想同你说说，虽然你听不见也没法回应我，但是我还是想和你说说。”

提笔写信，只寥寥几句话，王仕花不禁潸然泪下，打湿了信纸，与王继才一起守岛的往昔岁月也一一重现眼前。

1986年7月14日，有军人情结的王继才，瞒着王仕花，接下了到开山岛值守的“苦差事”。

王继才多天没回家，王仕花急了。经过多方询问，她才得知王继才去守岛了。

当年8月30日，王仕花第一次登上开山岛，搜寻“失踪”的丈夫，可只找着一个胡子拉碴、满身臭气的“野人”。

“看到他为了守岛变成这副模样，一肚子气瞬间就没了，反而非常心疼他。回去后，脑海里都是他黑黑瘦瘦的样子。我必须到岛上陪着他、照顾他。”不到一个月，王仕花带着包裹，又上岛了，这次她再没有离开。

狂风、暴雨、烈日、蚊虫、缺水、少电……开山岛虽小，可困难却一点都不少。

王继才夫妇上岛前，来过10多个民兵守岛，最长的只待了13天，可他们却默默坚守32年。

“刚开始没想过要守多久，日子一天天过去，我们慢慢也就习惯了，舍不得离开。而且，老王脾气很倔，组织交给的任务，一定要完成。”王仕花说，在他们心里，守岛，从“有限的任务”变成了“终生的使命”。

守岛期间，两人每天早起第一件事就是升国旗。

有人不解地问，两个人的小岛，升不升国旗又有何妨。王继才的回答斩钉截铁：“守岛就是守国，开山岛虽小，但领土神圣，必须升国旗！”



2003年10月10日，灌云县人武部为王继才一个人举行了入党宣誓仪式。面对党旗，举起右拳，他庄严宣誓：“……随时准备为党和人民牺牲一切……”

32年，他守着岛，她守着他，直到他生命的最后一息。

“岛上的变化，你做梦都想不到”

“我知道你最挂念的就是岛上的事了。你放心，岛上一切都好！这几年，开山岛迎来了翻天覆地的变化。你做梦都想不到的海水淡化系统、智能微电网系统等都来到了岛上，小岛夜里也有光亮了。如果你还在，肯定不会再因为摸黑走路摔跤了。”

回忆往昔之余，王仕花在信中还不忘告诉老王开山岛的新变化。

很长一段时间里，开山岛上一直缺电少水。虽然相关部

门给配发了一台发电机，也会运淡水过来，但是为了给国家省钱，他们点了20多年煤油灯，喝了30多年雨水。

“民兵守护海岛安全，我们守护海岛光明。”国网江苏电力（灌云开山岛）党员服务队获悉岛上缺电情况后，承诺一定把岛“点亮”。

2018年底，风光储互补智能微电网系统及海水淡化系统在岛上开建。建设期间，工人就住在岛上的防空洞里。“点亮”了开山岛，不少工人的皮肤却黑了。2019年6月，智能微电网系统顺利建成投运，彻底解决了守岛民兵用电短缺难题。

“不仅有电，还有淡水！”服务队队员王仲利指着岛上一个海水淡化设备说，现在岛上每天可生产10吨淡水，已实现“用水自由”。

岛上自然生态也在变绿变美。

“刚上岛时岛上光秃秃的，什么都没有。当时老王就跟我说，以后一定要把小岛建成绿岛，让上岛的人们能有一片乘凉的树

荫，吃上一点鲜甜的水果。”王仕花说，他们种过白杨、槐树，都没活，直到第三年，才偶然种活了一棵苦楝树。再后来，更多树木、水果、蔬菜在夫妻二人的精心呵护下，在开山岛生根发芽。

“放心吧，咱们哨所有接班人了”

“儿子遵照你生前的意愿选择了继续留在部队服役，咱们哨所也有接班人了。人多了，值守制度更完善了，你放心吧！”信至结尾，王仕花特意提及开山岛光明的未来安慰亡夫。

2018年7月27日，积劳成疾的老民兵王继才，倒在了开山岛的台阶上。

为了让王继才安心，当年8月6日，腿脚不便的王仕花正式向组织递交继续守岛申请：“继才的承诺就是我的承诺，我要把岛守下去，直到守不动为止。”

传承这份精神的，不只王仕花。王继才离世后，当地成立了开山岛民兵哨所执勤小组，一批批新民兵踊跃报名，上岛值守。

海风找不到那个熟悉的身影，发出阵阵呜咽，但有一群新的守卫者正陆续赶来，誓将这份可歌可泣的精神延续——他们守的，不仅仅是一座岛，更是一颗爱国奉献、矢志奋斗的初心！

共和国辽阔的海疆，注视着这群守岛报国的接班人！

42岁的颜兵是第三批守岛新民兵之一。“王继才守岛卫国的感人事迹在我们当地影响很大，让我深受触动，于是我就报名守岛，踏着王继才的脚印，学习他爱党爱国、甘于奉献的精神，把开山岛守好。”

王继才的爱国奉献精神，正成为新时代奋斗者的价值追求。连续几年，来自全国各地、各行各业的奋斗者慕名来到开山岛，重温党史、淬炼党性、汲取接续奋斗的精神力量。为了方便更多人到岛上参观学习，当地还专门打造了“开山岛号”和“王继才号”客轮。

经常带学员到开山岛学习的灌云县委党校常务副校长孙国华说，开山岛不仅是黄海中的一个地理坐标，更是一座彰显新时代奋斗者价值追求的精神丰碑。通过开展“争做王继才式共产党员”学习交流和“王继才式先进典型”评选活动，当地涌现出一大批学习王继才先进事迹的先进集体和个人。

王继才走了，但更多“王继才”正在新时代不断涌现！

新华社南京4月5日电

金刚台上，舍女护战友的“金刚侠”

新华社郑州
4月5日电（记者王圣志、牛少杰）巍巍大别山，雄伟金刚台。在这里，流传着一段悲壮动人的革命故事：大别山女游击队员张敏，在敌人搜山时为掩护战友，痛失仅六天的女儿。这位痛失爱女的母亲，却收留了十几个孤儿，把他们抚养长大。

八十多年弹指一挥间，这座英雄之山历经沧桑，在红色基因的传承中，迎来了绿色发展的绚烂春天。

为掩护战友痛失爱女 她却收养十几个遗孤

又到清明时节，曾祥有再次登上金刚台，这是大别山河南境内的最高峰。他手捧鲜花，来到奶奶张敏战斗过的的地方。这里还安葬着他的一位存世仅六天的姑姑，也埋藏着奶奶的一段辛酸往事。

1934年11月，红二十五军长征离开后，鄂豫皖苏区几乎全部丢失。为了革命斗争需要，部分红军战士、伤员、妇孺等陆续转入大别山腹地金刚台，后组编为赫赫有名的“金刚台妇女排”，依托沟壑坚持斗争，张敏就是其中的一员。中共商南县委继续率领游击队和妇女排以金刚台为屏障，以洞穴为据点，坚持了长达三年艰苦卓绝的革命斗争，赢得了“三年红旗不倒”的美誉。

1936年冬，金刚台下起了大雪，敌人又趁机搜山“围剿”，而五天前张敏刚生下一个女儿，母女俩和战友藏身在金刚台上的一个山洞里。由于经常缺粮断炊、营养不良，导致张敏身体较差、缺少奶水，孩子常常饿得哇哇直哭。

随着敌人的步步紧逼，孩子的哭声随时都会暴露十几位战友的藏身之处，那样，后果将不堪设想！此时此刻，张敏来不及多想，将空瘪的乳头塞进孩子的口中，然后紧紧地捂着、捂着……时间一分一秒地过去，短短的十几分钟，就像几个世纪那么漫长……

终于，敌人走远了，战友安全了，张敏却发现孩子早已没了呼吸。张敏的心碎了……她含着热泪喃喃自语：“孩子，娘对不起你！娘实在是没有办法啊！”

被保护下来的战友们，先是呆呆地看着，接着是默默地流泪，过了很久很久，大家才一起用手扒了一个土坑，准备把孩子小小的遗体掩埋起来……可是，张敏怎么也舍不得放下怀里的孩子，就在那里紧紧地抱着、默默地看着……

“多少年后，奶奶讲起这段往事，眼里还是噙着泪花。”曾祥有说。

两天后，张敏的丈夫曾少甫下山筹粮归来，得知女儿夭折后，虽然内心也很痛苦，却并没有埋怨妻子。

“爷爷当时是便衣队长，他坐在地上叹了口气，转身就去安慰奶奶。”曾祥有非常能理解他们的举动，“爷爷奶奶不是心狠，他们知道要革命就会有牺牲，而且在整个革命斗争期间，他们夭折的不止这一个孩子。”

在曾祥有的印象里，爷爷奶奶很喜欢小孩，不仅爱自己的孩子，还在1929年到1932年之间，收养过十几个贫苦人家的孤儿和英烈后代。

“这十几个小孩要是没人管很可能是死路一条，爷爷奶奶把他们带在身边、带上了金刚台，抚养长大后纷纷投身革命队伍。”令曾祥有印象深刻的是，1972年，奶奶收养的一个孩子辗转找到了曾祥有家，但奶奶已去世四年，“回忆起



在金刚台的日子，她跟爷爷两人相拥痛哭。”

每天都有生死考验 她们靠信念擎稳红旗

为了围剿山上的游击队，敌人将金刚台全面封锁，叫嚣着要“抽干塘中的水，捉尽离水的鱼”，妄图将革命战士困死在金刚台上，妇女排的生存陷入极度困境。

商城县委党史地方志研究室四级调研员涂白松介绍，敌人反复搜山，甚至推行“户籍连坐”，把山区群众迁到集镇或围寨中；她们常年只有一身破衣服，缺粮、缺医，在阴冷潮湿、虫兽出没的深山老林里过着“天当房、地当床，野菜野果当粮食”的日子。

“据奶奶回忆，妇女排里有不少年轻人，即便有山洞也不敢久留，她们常年穿梭在荒山密林间躲避搜捕，还要采药医治伤病员，一些女战士衣服勉强蔽体，”曾祥有说，“三年下来，她们几乎成了‘野人’。”

在极度艰难的环境里，她们饿了摘野果，渴了喝泉水，忍饥挨饿勉强生存，但没有盐却是个大问题。为了获取食盐，曾少甫和张敏想了很多办法。

“我爷爷下山寻找食盐，把食盐化成盐水，反复把棉衣浸入盐水再晒干，然后穿在身上，躲避搜查带进山里，再把棉衣脱下来交给奶奶，泡在水里把盐化开。”曾祥有说。

在敌人残酷的封锁和“清剿”中，妇女排历经艰难困苦，顽强战斗，这面“红旗”始终不倒，创造了鄂豫皖游击战争的奇迹。

1937年后，妇女排按照上级指示，前往湖北省红安县（原黄安县）七里坪参加新四军四支队，奔赴抗日战场。张敏遵照组织决定，留在老家固始县从事地方工作。

然而，在大别山长期的艰苦生活，让她患上了严重的风湿和哮喘，后来随着病情的加重不得不停止工作。1956年曾少甫离休，组织为了照顾他们的晚年生活，拟安排他们去干休所休养，但曾少甫拒绝了：“我休息了，不能为国家做事了，住在城市吃国家闲粮，我吃不下去啊。”后来，张敏跟随曾少甫到固始县段集镇农村老家生活。1968年7月，张敏因病逝世。

烈士英魂若有灵 此时此景可告慰

青山耸立，松涛阵阵，杜鹃吐艳，山花竞芳。

在金刚台上，悬崖峭壁之上有70多个山洞，当年红军战士、伤病员和游击队曾在此居住，这是他们的天然避难所和战斗堡垒，被后人亲切地称为“红军洞”。如今，掩映在青山绿水间的“红军洞”，颂扬着英雄的故事，成为传承红色精神的生动课堂。

据金刚台猫耳峰景区负责人张发兵介绍，金刚台的美景和红色故事吸引了越来越多游客，自2009年以来年均接待游客近30万人次，“红军洞”是他们必去的地方。

“近年来，商城县依托红色资源优势，坚持‘红色托底、绿色发展’，大力发展油茶、旅游等特色产业，走出了一条绿色发展道路，2019年5月宣布全县实现整体脱贫摘帽，2019年全县居民人均可支配收入近一万四千元。现在，我们终于可以告慰英魂了！”信阳市人大常委会副主任、商城县委书记李高岭说。

“从我太爷爷算起，全家八口人参加革命斗争，五人牺牲，因为当时不革命就没活路。”曾祥有动情地说，“我的先辈们一直盼着过上好日子，这一天终于来了，他们应该含笑九泉了！”

新华社开罗电（记者李碧念、吴丹妮）“建党一百年来，中国共产党依靠人民，艰苦奋斗，不断顺应人民的期待，这个政党是可以供各国政党学习的典范。”埃及社会主义党总书记艾哈迈德·沙班日前在位于开罗的该党总部接受新华社记者专访时如是说。

沙班说，中国共产党成功满足了人民对国家富强的期待，带领中国实现了经济持续快速增长，中国一跃成为世界第二大经济体，这堪称人类发展史上的奇迹。

在沙班看来，中国共产党一直保持与人民的紧密联系，向人民兑现承诺，赢得人民信任，通过不断的反腐败进行自我净化，这些都是中国共产党取得巨大成就的原因。

沙班曾三次访华，2016年习近平总书记访问埃及和2018年他自己访华期间，曾两次见到习近平总书记。谈及对习近平总书记的印象，沙班称赞他是“杰出的政治家，坚持自己的信仰，忠诚履行肩负的使命”。

沙班近来撰写了不少关于中国的文章，向埃及各界介绍中国脱贫攻坚成就和抗击新冠疫情经验，目前他正在写一本有关中国发展经验的专著。

沙班认为，在中国共产党坚强领导下，中国很快控制住疫情蔓延，生产生活秩序快速恢复，“这充分体现了中国共产党的执政能力”。此外，中国还向很多国家提供医疗物资援助、介绍抗疫成功经验，这体现了中国共产党推动构建人类命运共同体的决心。

谈及埃及和中国的双边关系，沙班认为，埃中关系正处于历史最好时期，双方合作可真正实现双赢。他介绍说，埃及可以向中国学习减贫和基础设施建设经验，可凭借其区位优势在“一带一路”建设中发挥更重要作用。

“中国共产党致力于实现共同富裕，并愿意同全球各国政党一道，为提升人民福祉、构建人类命运共同体而奋斗。”沙班说。

扫描二维码，观看新华社视频报道《全球连线 | 保持与人民紧密联系、不断顺应人民期待的政党——埃及社会主义党总书记沙班眼中的中国共产党》。



保持与人民紧密联系、不断顺应人民期待的政党